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Экзаменационный билет №0
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      1. Монтаж и спуск эксплуатационных и обсадных колонн.


Maкс.  - 15 балл, время выполнения – 30 мин.

Трубы для обсадных и эксплуатационных колонн перед спуском их в скважину подвергаются тщательной контрольной проверке. Контроль внешнего вида и качества поверхности труб обычно производится визуально путем составления контролируемой трубы с эталоном, утвержденным техническими условиями на изготовление данного  вида труб.  На наружной и внутренней поверхностях труб  не должно быть раковин,  расслоений,  трещин и др. 

Производятся замеры диаметра труб и толщины стенки. Особую значимость эти измерения имеют при применении труб из неметаллических материалов. 

Толщину стенки трубы измеряют микрометром с обоих концов трубы на расстоянии не менее 10  мм от торца в четырех расположенных по окружности точках.  Каждый замер производится с точностью до 0,01  мм. 

Толщину стенки по длине труб определяют с помощью жесткого шаблона длиной 150-250 мм.  Наружный диаметр шаблона меньше внутреннего диаметра трубы на 3  мм для труб с толщиной стенки 14-18 мм и 2  мм - для труб с толщиной стенки 8-11 мм.  При отклонении диаметра и толщины стенки трубы от допустимой величины производится  выбраковка дефектных участков.  В этом  случае труба на участке с выявленным дефектом разрезается, бракованная часть отбрасывается, а  пригодные концы труб могут использоваться для подбора проектной длины фильтров или эксплуатационной колонны. 

В  случае неметаллических колонн испытание каждой трубы гидравлическим давлением для  определения  величины  внутреннего  и внешнего сминающих давлений обычно не производится.  Герметичность эксплуатационных колонн определяется в собранном виде. Все данные измерений и сведения по качеству поверхности труб заносятся в буровой или специальные журналы. В случае  необходимости  перед  спуском  колонны осуществляют проработку ствола скважины с помощью специальных или шарошечных долот. Монтаж колонны и спуск ее в скважину производят только после разметки элементов колонны в соответствии с фактическимгеологическим разрезом.

 2. Расчет обсадных труб 
          Maкс. - 15 балл, время выполнения – 30 мин.
Обсадные и эксплуатационные колонны труб,  оnущенные в скважину, могут испытывать следующие напряжения: растяжения от собственного  веса  при спуске в  скважину;  сжатия  при установке  колонны на забой скважины; смятия от сил горного давления и гидрастатического  давления  в  период  цементирования  и  эксплуатации скважины; суммарные наnряжения растяжения  (сжатия)  и  изгиба при сnуске труб в наклонные и искривленные скважины. 
В этой главе на основе накопленного оnыта эксплуатации неметаллических обсадных и эксплуатационны~ колонн авторы попытаются рассмотреть ряд вопросов, связанных с методами расчетов полиэтиленовых,  стеклопластиковых и других труб,  изготовленньiх из неметаллических материалов. Как показал оnыт эксплуатации полиэтиленовых труб в различных горно-геологических условиях, наиболее частыми причинами выхода их из строя является смятие горным давлением из-за недостаточной прочности полиэтиленовых труб к внешним  нагрузкам.  Поэтому  определение предельных сминающих давлений для полиэтиленовых труб с  различной толщиной стенки является актуальной задачей.  Это позволит выбирать геометрические параметры полиэтиленовых труб и в первую очередь наружный диаметр и толщину стенки в зависимости от  конкретных условий эксплуатации и прочностных характеристик материала труб. Проведенный анализ существующих методов расчета металлических обсадных труб на  см яти е . показр.л,  что имеющиеся расчетные формулы либо неприменимы для полиэтиленовых труб, как например · формула Саркисова,  либо  удовлетворительно  описывают экспериментальные данные в  узком  интервале  значений  t/rн (t -толщина стенки, rн -наружный радиус трубы). Формула Ламе, например, позволяет найти величины сминающих давлений, близкие к экспериментальным при t/rн>0,30.  Использование указанных, а  также других формул, предназначенных для расчетов на смятие металлических обсадных колонн, с  целью прогнозирования сопротивления полиэтиленовых труб смятию в  широком интервале  t/rн  может привести  к  значительным  ошибкам.  Поэтому  была  сделана  попытка экспериментально найти зависимость  сминающего давления Рсы  от геометрических параметров трубы и прочностных характеристик материала.

3.  Определить избыточное давление в забое скважины глубиной h = 85 м, которая заполнена глинистым раствором плотностью ρ = 1250 кг/м3.
Maкс. – 10 балл, время выполнения  – 30 мин.
Решение

Избыточное давление – это давление, которое оказывает столб жидкости на единицу площади на данной глубине без учета внешнего давления  (атмосферы, твердого тела, например, поршня) на поверхности жидкости, и определяется, как произведение удельной плотности жидкости на высоту столба (глубины погружения). Удельная плотность жидкости определяется, как произведение абсолютной плотности на ускорение свободного падения. 

Тогда избыточное давление в скважине исходя из условий задачи можно записать так

pизб = γh = ρgh = 1250×9,81×85 = 1040000 Па ≈ 1 МПа.

Ответ: избыточное давление в забое скважины составляет примерно 1 МПа.

Критерии оценки: 

1. Способность обосновать  и раскрыть- 35%;

2. Полнота решения задачи -35%;
3. Креативность и   способность выполнения  -30%.

Экзаменатор 
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