Программный комплекс ENVI – один из наиболее эффективных и доступных программных продуктов, обеспечивающих полный цикл обработки оптико-электронных и радарных данных ДЗЗ, а также их интеграцию с данными геоинформационных систем (ГИС).
Основные преимущества ENVI:
• Интуитивно понятный графический интерфейс пользователя.
• ENVI лицензирован ведущими операторами космических данных.
• Интеграция с программными продуктами ArcGIS.
• Открытая архитектура и наличие языка программирования IDL, с помощью которого можно автоматизировать существующие и создавать собственные алгоритмы обработки, а также выполнять пакетную обработку данных.
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ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ МОДУЛИ ENVI 
• Atmospheric Correction Module (ACM) – модуль атмосферной коррекции космических снимков. 
• DEM Extraction Module (DEM) – модуль создания и обработки ЦМР и ЦММ. • ENVI Feature Extraction (ENVI FX) – модуль объектно-ориентированной классификации. 
• Orthorectification – модуль ортотрансформирования изображений с использованием строгих методов. 
• NITF – модуль работы с данными ДЗЗ в формате NITF. 
• SARscape – комплекс многофункциональных модулей для обработки данных радиолокационной съемки, выполненной радарами с синтезированной апертурой (SAR)
ArcGIS — комплекс геоинформационных программных продуктов американской компании ESRI. Применяются для земельных кадастров, в задачах землеустройства, учёта объектов недвижимости, систем инженерных коммуникаций, геодезии и недропользования и других областях.
Семейство продуктов под маркой ArcGIS подразделяется на настольные и серверные.
Основные продукты настольной линейки — ArcView, ArcEditor, ArcInfo, — каждый последующий включает функциональные возможности предыдущего. Кроме того, в настольную линейку входит бесплатные программы ArcReader (для просмотра данных, опубликованных средствами ArcGIS) и ArcGIS Explorer (облегчённый настольный клиент для ArcGIS Server).
Основной серверный продукт — ArcGIS for Server, предназначен для многопользовательских геоинформационных проектов с централизованным хранилищем и неограниченным числом рабочих мест, публикации интерактивных карт в Интернете. Для публикации больших объёмов растровых данных выпускается продукт Image Server, для хранения пространственных данных в СУБД и интеграции с другими информационными системами предназначен продукт ArcSDE.
Кроме того, отдельными продуктами являются инструменты для разработчиков (ArcGIS Engine и ArcGIS Runtime).
Поставляется также как отдельный программный продукт ArcPad — геоинформационная система для карманных портативных компьютеров.
Дополнительно поставляются многочисленные модули для продуктов ArcGIS, расширяющие функциональные возможности продуктов, модули расширения разрабатываются как ESRI, так и различными независимыми разработчиками.

QGIS первоначально известная как Quantum GIS — свободная кроссплатформенная геоинформационная система, состоящая из настольной и серверной части:
· QGIS Desktop — настольная ГИС для создания, редактирования, визуализации, анализа и публикации геопространственной информации. Под «QGIS» часто имеют в виду именно QGIS Desktop.
· QGIS Server и QGIS Web Client — серверные приложения для публикации в сети проектов, созданных в QGIS Desktop, через сервисы, совместимые с OGC-стандартами (например, WMS и WFS).
QGIS работает в Windows и в большинстве платформ Unix (включая Mac OS), поддерживает множество векторных и растровых форматов и баз данных, а также имеет богатый набор встроенных инструментов[9].
Просмотр данных
Можно просматривать и накладывать друг на друга векторные и растровые данные в различных форматах и проекциях без преобразования во внутренний или общий формат. Поддерживаются следующие основные форматы:
· пространственные таблицы PostgreSQL с использованием PostGIS, векторные форматы, поддерживаемые установленной библиотекой OGR, включая GeoJSON, shape-файлы ESRI, MapInfo, SDTS (Spatial Data Transfer Standard) и GML (Geography Markup Language) и др.
· Форматы растров и графики, поддерживаемые библиотекой GDAL (Geospatial Data Abstraction Library), такие, как GeoTIFF, Erdas IMG, ArcInfo ASCII Grid, JPEG, PNG и др.
· Форматы World-файла вместе с поддерживаемыми типами растровых изображений
· базы данных SpatiaLite (см. Раздел 3.3)
· растровый и векторный форматы GRASS (область/набор данных).
Исследование данных и компоновка карт
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Карта Пиренейских гор созданная в QGIS
С помощью удобного графического интерфейса можно создавать карты и исследовать пространственные данные. Графический интерфейс включает в себя множество полезных инструментов, например:
· перепроецирование «на лету»
· компоновщик карт
· панель обзора
· пространственные закладки
· определение/выборка объектов
· редактирование/просмотр/поиск атрибутов
· подписывание объектов
· изменение символики векторных и растровых слоёв
· добавление слоя координатной сетки — теперь средствами расширения fTools
· добавление к макету карты стрелки на север, линейки масштаба и знака авторского права
· сохранение и загрузка проектов
Анализ данных
Вы можете анализировать векторные пространственные данные в PostgreSQL/PostGIS и других форматах, поддерживаемых OGR, используя модуль Processing, написанный на языке программирования Python. В настоящее время QGIS предоставляет возможность использовать инструменты анализа, выборки, геопроцессинга, управления геометрией и базами данных. Также можно использовать интегрированные инструменты GRASS, которые включают в себя функциональность более чем 300 модулей GRASS.

Google Планета Земля (англ. Google Earth) — проект компании Google, в рамках которого в сети Интернет были размещены спутниковые (или в некоторых точках аэрофото-) изображения всей земной поверхности. Фотографии некоторых регионов имеют беспрецедентно высокое разрешение.
Отображение
Google Планета Земля отображается в виде цифрового глобуса, который отображает поверхность планеты, используя одно составное изображение с большого расстояния. При большом увеличении изображения переходят в различные изображения одной и той же области с более мелкими деталями, которые могут различаться по дате и времени съёмки от одной области к другой. Используются изображения, полученные как со спутников, так и путём аэрофотосъёмки[8]. До запуска агентством НАСА и Геологической службой США спутника Landsat 8 Google частично полагался на снимки с Landsat 7, которые страдали от аппаратного сбоя, который оставлял диагональные промежутки в изображениях.[9] В 2013 году компания Google применила новый метод обработки данных для устранения этой проблемы, предоставив то, что было описано как наследник изображения Земли, известного как Blue Marble. Это было достигнуто путём объединения нескольких наборов изображений, снятых спутником Landsat 7, для устранения облаков и диагональных промежутков, создавая единое «мозаичное» изображение.[10] В нынешний момент для предоставления изображений более высокого качества Google использует спутник Landsat 8. Изображения размещены на серверах Google, по этой причине обязательно требуется подключение к Интернету.
Детализация изображений варьируется от 15 метров до 15 сантиметров. Для большей части Земли Google Планета Земля использует данные цифровой модели рельефа, собранные миссией НАСА «Shuttle Radar Topography Mission».[11] Это создаёт впечатление трёхмерного рельефа даже на двухмерном изображении.
Каждое изображение, созданное в Google Планета Земля с использованием спутниковых данных, предоставленных Google Планета Земля, является картой, защищённой авторским правом. Любая производная от Google Планета Земля работа, сделанная с использованием данных Google, защищённых авторским правом, в соответствии с Законом США об авторском праве не может использоваться, кроме как в соответствии с лицензиями, предоставляемыми Google. Компания Google разрешает некоммерческое использование изображений исключительно в личных целях.
Начиная с версии 5.0 Google представила функцию Historical Imagery, позволяя пользователям просматривать более ранние изображения. При нажатии на значок часов на панели инструментов появляется ползунок времени, который отмечает время доступных изображений из прошлого. Эта функция позволяет наблюдать изменения области со временем[12].
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Google Планета Земля имеет возможность показывать 3D-модели зданий, сооружений и памятников в отдельных городах, в том числе и в высоком качестве. Первые трёхмерные здания в Google Планета Земля были созданы с использованием приложения для 3D-моделирования Google SketchUp, а начиная с 2009 года - и с помощью Google Building Maker[13] и были загружены в Google Планета Земля через Google SketchUp 3D Warehouse. В июне 2012 года Google объявил, что будет заменять созданные пользователями 3D-модели зданий на модели на основе автоматически сгенерированной полигональной сетки[14]. Этот процесс будет происходить поэтапно, начиная с отдельных крупных городов. Исключение составят такие города, как Лондон и Торонто, поскольку требуется больше времени для обработки детальных изображений из-за огромного числа зданий в этих городах. Причиной для этого шага послужило то, что компания Google решила обеспечить большую однородность 3D-зданий, чтобы конкурировать с Nokia Here и Apple Maps, которые уже использовали аналогичную технологию. На первом этапе предполагалось охватить 21 город в 4 странах мира[15]. К началу 2016 года трёхмерные изображения были смоделированы для сотен городов в более чем 40 странах, включая все штаты США, и охватывали все континенты, кроме Антарктиды.
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