Практическое занятие 9. Пример. Клиент экспедитора выиграл государственный тендер, проводимый правительством Йемена, на поставку товара в течение очень сжатого периода времени по маршру-ту: город Пермь на территории России – порт Ходейда в Йемене. Таким образом, экспедитору помимо приемлемых эко-номических условий перевозки необходимо гарантировать кли-енту доставку груза к установленному сроку. 
Экспедитор предложил клиенту следующий маршрут пе-ревозки. 
Из-за большой дальности наземной перевозки и отсутст-вия времени на подачу порожних контейнеров отправить груз из Перми до внутреннего терминала, принадлежащего экспе-дитору, в крытых вагонах. 
Загрузить груз в контейнеры на терминале экспедитора. Для морской перевозки использовать контейнерные линейные суда компании Maersk Sealand. 
Груженые контейнеры вывести с терминала экспедитора собственным автомобильным транспортом экспедитора на контейнерный терминал в Санкт-Петербургском морском порту, куда суда компании Maersk Sealand еженедельно захо-дят. Можно использовать следующий маршрут морской пере-возки: Санкт-Петербург – Роттердам (перегрузка с фидерного на океанское судно) – Салалах (перегрузка с океанского на фи-дерное судно) – порт Ходейда. 
Данный маршрут перевозки был одобрен клиентом с уче-том его высокой надежности, которая обеспечивается сле-дующими факторами: перегрузка груза из вагонов в контейнеры и перевозка груженых контейнеров осуществляется собственными силами и средствами экспедитора, т. е. именно экспе-дитор несет ответственность перед клиентом за ка-чество выполнения данных работ; 
отправка контейнеров осуществляется с контейнерно-го терминала в Санкт-Петербургском морском порту, с которым экспедитор имеет договор на внутрипорто-вое экспедирование; 
перегрузка контейнеров осуществляется на перво-классных современных контейнерных терминалах в портах Роттердам и Салалах; 
морская перевозка выполняется судами океанской и фи-дерной линий крупнейшего контейнерного перевозчика в мире – компании Maersk Sealand по фиксированному срочному расписанию с возможностью слежения за ме-стонахождением груза через Интернет. 
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