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Инструкции

Необходимо создать список концепций, направлений, идей, или явлений, как в архитектуре, так и в других областях (таких как общество, природа, экология, политика, наука и техника и др.), которые оказали на Вас существенное впечатление, и которые Вы хотели и могли бы отразить в своем дипломном проекте. (Если таких пока нет – нужно найти). Для пояснения можно использовать примеры в виде конкретных объектов и приёмов.
Каждый из пунктов списка должен быть пояснен с помощью кратких текстовых замечаний и иллюстраций. Следует раскрыть суть указанного в каждом пункте - те черты или особенности, которые привлекли Ваше внимание, и как (если это не очевидно и в самых общих чертах) Вы хотите применить это в проекте.
Список должен содержать не менее 10 позиций.
Необходимо чтобы позиции затрагивали как визуальные характеристики Вашего будущего  проекта так и его функциональное назначение, техническое/технологическое/конструктивное воплощение.
Работы можно оформить либо в виде общего коллажа на листе большого формата, либо как презентацию с последовательным рассмотрением каждой позиции.
При оценивании будет учитываться количество позиций, их актуальность, емкость (например концепция устойчивой архитектуры – очень емкое понятие, а понравившаяся Вам деталь здания – значительно менее емкое), применимость к проекту. Также будет учтено графическое оформление работы.

