Задание 7 

Итоговой работой  над концепций является выполнение "Клаузуры" - эскиза к проекту, содержащего все основные его разделы. 
В клаузуре должны быть доработаны и исправлены все предыдущие этапы работы - в соответствии с требованиями и замечаниями преподавателя

Клаузура должна содержать (компоненты могут быть изменены в соответствии с темой дипломного проекта):
1. Ситуационную схему
2. [bookmark: _GoBack]Фасады (не менее 2-х)
3. Разрезы (не менее 2-х)
4. Объемные изображения объекта (не менее 1-го)
5. Планы всех уровней
6. Генеральный план участка
7. Краткую аннотацию
Клаузура должна быть выполнена "от руки" - без использования чертежных пренадлежностей. Однако необходимо соблюдать пропорции и сомасштабность человеку. Должны быть указаны основные размеры, подписаны функциональные зоны. Аннотация должна отражать основную идею, композиционную, образную и функциональную задачи, описывать предполагаемые материалы и конструкции.

Критерии оценки:

· Оригинальность (образа, композиции, функционального наполнения и т.д.) 
· Выразительность и эффективность (образа, композиции, функционального наполнения и т.д.) под эффективностью понимается насколько решение соответствует описанным в аннотации задачам.
· Композиция листа, оформление и художественно-графическая подача
· Состав (соответствие составу дипломного проекта по выбранной теме)
Рекомендуемое время выполнения - 6 часов (настоятельно рекомендуется выполнить работу "на одном дыхании" - т.е. не прерываясь на длительное время -  только на перекусить и походить размяться)
Однако если у Вас были пробелы в выполнении предыдущих заданий и Вы плохо себе представляете некоторые разделы своего проекта - перед началом работы с клаузурой нужно это компенсировать. (Это должно занять дополнительное время - свыше 6 часов отведенных на само задание)
Желаю творческих успехов!
Внимательно читайте задание!
За особые успехи в выполнении задания (если вдруг мне захочется отметить Вашу работу) - могут быть начислены дополнительные баллы

