Клаузура на образ
Инструкции

Целью задания является формирование оригинального образа объекта, основанного на концепции и схеме функционального зонирования.

Вводная часть работы – наброски на формате А5-А4, в целом соответствующие требованиям основной работы, но в меньшей степени проработки и в более свободной манере. Минимальное количество набросков – 3. Рекомендуемое время выполнения – 1-2 часа.

Основная часть работы – модель (компьютерная или макет), перспективное или аксонометрическое изображение. Она должна соответствовать следующим требованиям:

1. Наглядно соответствовать большей части решений концептуальной схемы
2. Отражать основное функциональное назначение объекта, а также функции его основных блоков помещений 
3. Иметь оригинальное, выразительное решение с проработкой деталей
4. Иметь допустимые пропорции и масштаб

Работа должна быть выполнена на формате не менее А3 или иметь соответствующую детализацию (если выполнена на компьютере). Для оформления необходимо использовать антураж и стаффаж. Кроме основного изображения можно использовать отдельные проекции или узлы в качестве поясняющего материала. Рекомендуемое время выполнения – 4-5 часов.

Оценивается:
1. Оригинальность и выразительность решений (30%)
2. Соответствие предыдущим этапам работы над проектом (оценка по этому критерию не может быть выше оценки за эти этапы (однако если автор смог улучшить свою работу позже – это будет учтено)) (30%)
3. Вариативность (20%)
4. Оформление (10%)
5. [bookmark: _GoBack]Допустимость использования в дальнейшей работе (10%)

