Лекция 6. Семья и современность. 

6.1 Семья в кросскультурной и исторической перспективе. Типология семьи.
6.2 Брак и родство. Социальные функции семьи. Социологические перспективы семьи.
Изменение в семейных отношениях. Альтернативные формы брака и семьи. Сравнительные исследования семьи и семейных отношений.

Брак и семья:
Основные институты общества
В последние десятилетия произошло много изменений в семейной жизни. Рождаемость в развитых странах резко снизилась, разводы и семьи с одним родителем в настоящее время распространены, и большинство женщин с маленькими детьми работают. В дополнение к этим статистическим тенденциям произошли серьезные сдвиги во взглядах и ценностях. Гомосексуализм, добрачный секс и внебрачный секс стали более частыми. Со многими из этих изменений связаны драматические изменения в роли женщин в нашем обществе. Эти изменения в семейной жизни ощущаются, прямо или косвенно, всеми нами. Семья - это отмирающий институт, или он просто меняется? Необходимо взглянуть на разнообразие форм семьи по всему миру. Что действительно важно в семье?

Универсальные аспекты
В каждой культуре на семью были возложены основные обязанности, как:
♦ Замена населения путем воспроизводства
♦ Регулирование сексуального поведения
♦ Уход за иждивенцами - детьми, стариками, больными и инвалидами
♦ Общение молодых
♦ Обеспечение близости, принадлежности и эмоциональной поддержки

Поскольку эти действия важны для индивидуального развития и непрерывности жизни общества, каждое общество обеспечивает определенный институциональный порядок для их удовлетворения. Ни одно общество не оставляет их индивидуальной инициативе. Хотя теоретически религиозные или образовательные учреждения могут справляться с этими обязанностями, большинство обществ считают, что лучше оставить их семье.

В отличие от большинства социальных структур, семья может быть как биологической, так и социальной группой. Семья - это группа людей, связанных кровными, усыновленными, брачными или квази-брачными узами. Это определение очень широкое; сюда относятся и мать, живущая одна со своим ребенком, а также мужчина, живущий с несколькими женами. Важным критерием для семей является то, что их члены берут на себя ответственность друг за друга и связаны друг с другом - если не кровными, то какими-то культурными признаками, такими как брак или усыновление.

Брак - это институционализированная социальная структура, которая должна обеспечить прочную основу для регулирования сексуального поведения и деторождения. Многие культуры допускают другие виды сексуальных контактов - добрачные, внебрачные или гомосексуальные - но большинство культурных не поощряют деторождение вне брака. В некоторых культурах они минимальны.

Брак также является юридическим договором, определяющим обязанности каждого из супругов. Эти обязательства должны быть четко распределены между мужчинами и женщинами. Эти специфические требования к полу начали меняться только с появлением современного феминистского движения в 1970-х годах.

Брак важен для деторождения, потому что он налагает социально санкционированные роли на родителей и других родственников. Когда ребенок рождается, родители, бабушки и дедушки, а также тети и дяди автоматически приписывают ребенку определенные нормативные обязательства. Эта сеть представляет собой готовую социальную структуру, предназначенную для организации и стабилизации ответственности за детей. Дети, рожденные вне брака, напротив, более уязвимы. Число людей, нормативно ответственных за их уход, меньше, и даже в случае с матерью нормы соблюдаются не так хорошо. Одним из последствий этого является более высокая младенческая смертность среди детей, рожденных вне брака, почти во всех обществах.

Брак и семья являются одними из самых основных и устойчивых моделей социальных отношений. Хотя кровные узы важны, семью лучше всего понимать как социальную структуру, определяемую и поддерживаемую культурными нормами.

Межкультурные вариации
Ожидается, что семьи повсеместно будут регулировать сексуальное поведение, заботиться об иждивенцах, социализировать молодых и обеспечивать эмоциональную и финансовую безопасность. Однако важность этих задач различна для разных обществ. Обеспечение экономической безопасности является более важным в обществах без социальных услуг, предоставляемых государством; регулирование сексуального поведения более важно в культурах без контрацепции.

Например, в американском обществе приоритеты, назначенные этими семейным обязанностям, со временем существенно менялись. В колониальной Америке экономическая ответственность и воспроизводство населения были основными функциями семьи; предоставление эмоциональной поддержки было второстепенным фактором. Однако в последнее время часть ответственности за социализацию молодежи была передана в школы и детские сады; финансовая ответственность за пожилых иждивенцев частично перешла к правительству. В то же время близость приобретает все большее значение как аспект брачных отношений. И хотя все семьи выполняют одни и те же основные функции, сотни различных форм семьи могут удовлетворить эти потребности.

Семейные паттерны
На протяжении всей истории и в разных культурах люди обычно жили рядом с родственниками: мужем и одной или несколькими женами; их дети; и один или несколько бабушек и дедушек, дяди, тети, племянники, племянницы или кузены. Этот тип семьи известен как расширенная семья. Расширенные семьи имеют много преимуществ: всегда есть кто-то, кого можно обнять или поговорить, легко найти няню, пожилых людей и родственников-инвалидов не нужно оставлять в покое, а расходы можно разделить. В Соединенных Штатах расширенные семьи особенно распространены среди иммигрантов, которые считают уход за пожилыми и нуждающимися членами семьи как нормальным, так и морально необходимым.

Однако большинство американцев, создавая семью, ожидают, что будут жить в нуклеарной семье. Нуклеарная семья состоит из матери, отца и их детей. Нуклеарные семьи ценятся теми, кто хочет независимости и кто не хочет, чтобы родители или родственники не вмешивались в их жизнь.

В действительности, менее трети семей в США являются нуклеарными семьями (Бюро переписи населения США, 2009). Более того, когда мы смотрим на все домохозяйства США (а не только на семьи), мы обнаруживаем, что только 22 процента состоят из супружеских пар со своими детьми. Вместо этого большинство взрослых живут одни, с друзьями или сожителями, с детьми, но не с родственниками.

Развивающаяся модель семьи в Соединенных Штатах - смешанная семья. В смешанную семью входят дети, рожденные от одного из родителей, а также дети, рожденные от обоих родителей. Представьте, например, брак между Джимом и Джейн. А теперь представьте, что у Джима двое детей от предыдущего брака, у Джейн один от первого брака и один от второго брака, а у Джима и Джейн вместе есть еще один ребенок. Все эти люди принадлежат к одной смешанной семье. Кроме того, каждый из этих детей может время от времени взаимодействовать с бывшими супругами Джима и Джейн, а также с любыми другими детьми, которые сейчас есть у этих супругов.

Шаблоны брака
В Соединенных Штатах и ​​большей части западного мира практикуется форма брака, называемая моногамией; каждый мужчина может иметь только одну жену одновременно, и каждая женщина может иметь только одного мужа одновременно. Однако во многих культурах практикуется некая форма   - брак, в котором человек может иметь более одного супруга за раз. Чаще всего культуры позволяют мужчинам иметь более одной жены, но небольшой процент культур позволяет женщинам иметь более одного мужа.

Даже в культурах, которые допускают - или даже поощряют - многоженство, она имеет ограничения: поскольку в обществе почти одинаковое количество мужчин и женщин, если у некоторых мужчин (как правило, самых богатых и влиятельных) есть более одной жены, другим мужчинам не имеют ни одной. Следовательно, даже в обществах, где допускается многоженство, большинство людей на самом деле практикуют моногамию, и мужчинам, возможно, придется предпринимать попытки, чтобы вообще найти какую-нибудь жену. Как это предполагает, многоженство может существовать только в тех обществах, где мужчины обладают большей властью, чем женщины, и где некоторые мужчины обладают значительно большей властью, чем другие мужчины.

Семья на протяжении всей жизни
Семейные отношения играют важную роль на каждом этапе нашей жизни. Когда мы рассматриваем нашу жизнь от рождения до смерти, мы склонны думать о себе с точки зрения семейных ролей. Быть подростком обычно означает расти в семье; быть взрослым обычно означает иметь семью; быть пожилым часто означает быть прародителем. Из-за тесной связи между семейными ролями и индивидуальным развитием можно описать семью с точки зрения жизненного пути.

Детство
Нормы США указывают, что детство должно быть защищенным временем. Единственной обязанностью детей является выполнение задач развития, таких как самостоятельность и самообладание, а также освоение школьной программы. Нормы также указывают, что дети должны быть защищены от труда, физического насилия и более грубых, более неприятных аспектов жизни.

Однако детство редко является оазисом, который определяют наши нормы. Значительное количество детей подвергаются физическому или эмоциональному насилию со стороны родителей. Кроме того, почти одна пятая всех американских детей растет в бедности - больше, чем в любой другой западной стране.

Важным изменением в социальной структуре детского мира является резкое увеличение доли детей, которые растут в домохозяйствах с одним родителем: в настоящее время в США 28 процентов детей рождаются у матерей-одиночек. Другие переживают развод своих родителей, а иногда и второй развод между родителями и приемными родителями. Возможно, из-за того, что одинокие родители не могут предоставить столько денег или времени, сколько оба родителя, исследования показывают, что в среднем дети, чьи родители развелись, имеют более низкую самооценку, успеваемость и социальные отношения, чем другие дети. Однако эти различия незначительны и проистекают главным образом не из самого развода, а из-за бедности и родительских конфликтов, которые предшествуют или следуют за ним. Следовательно, некоторым из этих детей было бы лучше, если бы их родители оставались в браке.

Расширение участия женщин в рабочей силе добавило еще одну социальную структуру к опыту маленьких детей: дневной уход. В 2007 году в США около двух третей матерей детей младше 6 лет работали вне дома, около трети детей дошкольного возраста с работающей матерью посещают детский сад.
Исследования в основном поддерживают использование детских садов. Некоторые исследования показывают, что дневной уход может повысить уровень стресса у детей и вызвать поведенческие проблемы, но эффект невелик. Другие исследования показывают, что дневной уход повышает навыки детей по математике и чтению и что любые негативные последствия ухода за детьми ограничиваются определенными типами детей, семьями или программами. Высококачественные программы, в которых чаще всего участвуют более состоятельные дети, дают особенно сильные преимущества. Однако, поскольку дети с низкими доходами приезжают из домов, где они с меньшей вероятностью получают интеллектуальное и социальное стимулирование, они получают значительную выгоду от дневного ухода, даже в рамках программ низкого качества. Во всяком случае, многие семьи не могут позволить себе, чтобы родители оставались дома с детьми. Для этих семей дневной уход в детском саду предпочтительней ухода маленьких детей в одиночку или их старшими братьями и сестрами.

Подростковый возраст
Современные социальные структуры делают юность трудным периодом. Поскольку общество мало нуждается во вкладе молодежи, оно побуждает молодых людей заняться простейшими вопросами. Тем не менее, поскольку подростковый возраст является временным состоянием, подросток находится под постоянным давлением. Такие вопросы, как «Что ты собираешься делать, когда закончишь школу?», «Что ты собираешься изучать?», «Что пошло не так во время игры?» и «Насколько серьезно ты относишься к этому мальчику [девочке]?», могут создать напряжение. Это напряжение может быть особенно высоким для молодежи нетрадиционной сексуальной ориентации, которые могут заинтересоваться кем-то из представителей своего же пола, запутаться в собственных чувствах и бояться того, как их семьи могут отреагировать.

Предполагается, что подростки становятся независимыми от своих родителей, приобретая навыки взрослых и свои собственные ценности. Они должны перейти от семьи к сверстникам как источник самооценки. Предполагается, что они заинтересованы в противоположном поле, но их родители ожидают, что этот интерес будет бесполым, в то время как у их друзей может быть совсем другое мнение. Они также должны научиться взаимодействовать с более широким кругом людей, и, что не менее важно, они должны веселиться. Таким образом, хотя общество, похоже, не ожидает от них многого, подростки испытывают значительное давление. Многие взрослые считают, что подростковый возраст был худшим, а не лучшим временем в их жизни.

Переход к взрослой жизни
В некоторых обществах существуют ритуалы перехода, формальные ритуалы, которые отмечают конец одного возрастного статуса и начало другого. В обществе порой нет четкой точки, в которой мы можем сказать, что человек стал взрослым. Однако в Соединенных Штатах взрослый возраст обычно означает, что у человека есть работа, место, где он может жить вне дома своих родителей, и достаточно денег, чтобы содержать своих детей. Некоторые из этих норм являются факультативными, и люди могут считаться взрослыми, даже если они никогда не вступали в брак или, в случае женщин, имеют оплачиваемую работу. Тем не менее, выход из подросткового возраста всегда влечет за собой «избавление» от зависимости от родителей и семьи.
Однако совершить такой «побег» стало труднее и он занимет больше времени.

В США в 1960 году более 80 процентов 30-летних (мужчин и женщин) покинули дом, закончили школу и достигли финансовой независимости. К 2000 году число тех, кто сделал это, упало примерно до 70 процентов - не очень большое падение, но все же значительное по сравнению с историческими закономерностями. В условиях нынешнего экономического кризиса значительное число молодых и не очень молодых людей были вынуждены вернуться к своим родителям: по состоянию на 2008 год в США 17 процентов детей в возрасте от 25 до 29 лет жили со своими родителями.

Почему переход к взрослой жизни замедлился? Во-первых, изменение отношений позволило женщинам (и, следовательно, мужчинам) продлить учебу и отложить вступление в брак и рождение детей. Во-вторых, из-за экономических факторов многим молодым людям стало трудно самостоятельно бороться за свое существование. Стоимость жизни быстро росла с 1960-х по 2007 год, и зарплаты не успевали за такими темпами. С тех пор цены упали (вместе с экономикой), но найти работу стало намного сложнее. Кроме того, молодые люди сейчас имеют больше образовательных долгов, чем было поколение назад.

Из-за этих экономических и культурных изменений многие молодые люди после окончания школы продолжают жить со своими родителями, иногда уходя из дома и возвращаясь несколько раз, прежде чем стать независимыми. Некоторые живут со своими родителями, чтобы свести концы с концами, некоторые, чтобы позволить себе хороший уровень жизни. Другие могут жить самостоятельно только потому, что они получают значительные субсидии от своих родителей; примерно треть молодых американцев в возрасте от 18 до 34 лет получают такую помощь ежегодно.

Ранняя зрелость
Большинство американцев вступают в брак по крайней мере один раз. Этот сильный культурный акцент на браке является одной из причин того, что так много молодых людей с нетрадиционной сексуальной ориентацией хотят жениться на своих спутниках жизни. Таким образом, одним из ключевых вопросов в раннем взрослом возрасте является решение вопроса о том, с кем вступать в брак.

На первый взгляд кажется, что все люди самостоятельно ищут подходящего супруга; немногие американцы (за исключением определенных религиозных и этнических общин) полагаются на свах или договорные браки. Однако, зачастую родители, школы и церкви пытаются помочь молодым людям найти подходящих партнеров. В школах проводятся танцы, предназначенные для поощрения гетеросексуальных отношений, в церквях есть молодежные группы, отчасти для того, чтобы побуждать своих членов встречаться и вступать в брак в своей церкви, родители и друзья знакомят с кем-то, кого «они хотели бы, чтобы вы встретились». Хотя поиск партнера по браку может быть вольным решением, это также нормативное, почти обязательное, социальное поведение.

Поиск сексуальных и романтических отношений
В США в 1950-е годы молодые люди встречались, чтобы найти супруга. Многие сделали это очень быстро, и более 50 процентов женщин в США вышли замуж до своего двадцать первого дня рождения. Времена значительно изменились, особенно для тех, кто получил высшее образование, живет в городских районах и не очень религиозен. В настоящее время большинство молодых людей редко говорят о свиданиях, не говоря уже о том, чтобы найти кого-то, с кем можно поселиться. Вместо этого большинство предпочитает общаться с друзьями, время от времени имеет какие-либо связи и, возможно, найти более серьезные отношения.

В Америке к концу двадцатых годов 40 процентов женщин и 30 процентов мужчин по-прежнему никогда не состояли в браке. Некоторые из них не заинтересованы в женитьбе, но большинство ищут хотя бы временного партнера. Таким образом, многие люди продолжают искать сексуальные или романтические отношения до тридцати и более лет, даже если они чувствуют двойственное отношение к браку.

Распределение на брачном рынке
В течение одной жизни можно встретить тысячи потенциальных партнеров по браку. Возникает вопрос: как нам сузить семейное поле?
Очевидно, что вы вряд ли встретите, а тем более выйдете замуж или женитесь на ком-то, кто живет в другом сообществе или другом государстве. На начальном этапе притяжения, близость или пространственная близость действуют таким же и гораздо более тонким образом, увеличивая возможность продолжения отношений. Не случайно так много людей выходят замуж за коллег по работе или однокурсников. Чем больше вы взаимодействуете с другими, тем более позитивным становится ваше отношение к ним - и позитивное отношение может перерасти в любовь.

[bookmark: bookmark14]Пространственная близость также часто является признаком сходства. Люди с общими интересами и ценностями, как правило, оказываются в сходных местах, и исследования показывают, что нас тянет к таким же, как мы. Конечно, бывают и исключения, но, сталкиваясь с широким выбором, большинство людей выбирают себе пару, который во многом похож на них. Большинство вступают в брак в своем социальном классе, а большинство также вступают в брак в своей расовой, этнической или религиозной группе. Брак с кем-то, кто похож на вас, называется гомогамия. Вступление в брак в своей группе - как бы она ни была определена - называется эндогамией. Эти две концепции, конечно, пересекаются, так как кто-то из вашей группы, вероятно, будет чем-то похож на вас.

И наоборот, брак с кем-то, кто отличается от вас, называется гетерогамией, а брак вне группы называется экзогамией (или смешанным браком, на обычном языке). Смешанные браки могут иметь место только тогда, когда люди вступают в контакт с людьми из других групп и принимают этих других как более или менее равных. Смешанный брак более вероятен среди людей с более высоким уровнем образования: высшее образование позволяет людям общаться с другими людьми разного происхождения и подвергает людей более либеральным представлениям о том, за кого можно или нужно вступать в брак.

Физическая привлекательность, возможно, не так важна, как это создается рекламодателями, но исследования действительно показывают, что внешний вид важен для привлечения первоначального внимания. Его значение обычно уменьшается после первой встречи. Первоначальный интерес, вероятно, будет продвигаться к более серьезным отношениям, если люди обнаружат схожие интересы, стремления, заботы и ценности. Когда отношения начинают становиться серьезными, пары начинают проверять, разделяют ли они такие ценности, как желание завести детей или приверженность равному разделению домашнего труда.

Ответ на узкие брачные рынки
[bookmark: _GoBack]Вопрос о том, вступит ли человек в брак, зависит также от местных «экономически привлекательных» партнеров. Еще в 1987 году Уильям Джулиус Уилсон отметил, что одной из причин, по которой афроамериканки гораздо реже вступают в брак, чем белые женщины, было сокращение числа афроамериканских мужчин с хорошим образованием и работой. Результаты других исследователей подтверждают этот вывод: нехватка мужчин, занятых на хорошей работе с адекватным заработком, резко снижает вероятность того, что женщина выйдет замуж или даже будет жить с мужчиной вне брака.

Местные брачные рынки также влияют на частоту смешанных браков: члены меньшинства значительно реже вступают в брак, если они могут легко найти партнера по браку внутри своей группы. Так, например, из-за недавней иммиграции из Азии американцы азиатского происхождения теперь реже вступают в брак с неазиатами, чем в конце 90-х годов 20 века. Коренные американцы и американцы азиатского происхождения чаще всего вступают в брак вне своей группы. Во многом из-за гендерных стереотипов азиатские американские женщины (которые часто стереотипируются как гиперфеминные) чаще, чем азиатские американские мужчины, находят неазиатских супругов (обычно белых). Точно так же афроамериканские мужчины (которые часто имеют стереотипное представление о гипермаскулинности) чаще, чем афроамериканские женщины, находят супругов (обычно белых) вне своей группы.

Исследователи обнаружили, что «экономически привлекательные» женщины также чаще вступают в брак. Их большая привлекательность для потенциальных партнеров-мужчин, очевидно, более чем компенсирует тот факт, что женщины с полной занятостью и более высоким заработком, как правило, более разборчивы в отношении мужчин, с которыми они встречаются и выходят замуж.
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Средний возраст
Самая оживленная часть жизни большинства взрослых - это время в возрасте от 20 до 45 лет. В семье часто бывают дети, необходимо заключить брак и заниматься карьерой. Этот период жизни часто отмечается перегрузкой ролями просто потому, что в одно время происходит так много всего. Средний возраст, этот период примерно между 45 и 65 годами, напротив, часто более спокойный. Исследования показывают, что и мужчины, и женщины склонны приветствовать «пустое гнездо» с облегчением, а не с сожалением.

Однако для растущего числа пар среднего возраста «гнездо» далеко не пустое. Во-первых, семьи иммигрантов часто считают, что взрослым детям надлежит жить дома до брака, а пожилым родителям - жить со своими детьми среднего возраста. В этих ситуациях принимается расширенная семья, где «пустое гнездо» может показаться одиноким. Во-вторых, из-за увеличения ожидаемой продолжительности жизни многие люди среднего возраста в настоящее время заботятся об одном или нескольких своих родителях. В-третьих, у людей среднего возраста сейчас больше шансов иметь взрослых детей дома, потому что молодым людям стало труднее утвердиться в финансовом отношении. Точно так же, когда молодые люди разводятся, финансовые трудности иногда заставляют их возвращаться домой.

К сожалению, обратная ситуация - взрослые среднего возраста, вынужденные переезжать со своими взрослыми детьми, - также стали более распространенными, так как все больше людей среднего возраста потеряли свои дома из-за финансовых и экономических кризисов.

65 лет и старше
Одним из наиболее важных изменений в социальной структуре старости является то, что сейчас это обычная стадия жизненного цикла, а часто и длительная. Почти все из нас могут рассчитывать на то, что доживут до 65 лет. Кроме того, в США, если вы доживете до 65 лет, вы можете прожить в среднем еще 18,7 лет. Семейные роли продолжают быть критически важными в старости. Наличие супругов, детей, внуков, а также братьев и сестер - все способствует благополучию. Брак - это особенно важные отношения, которые обеспечивают более высокий доход, помощь в проживании и общение. Однако из-за более короткой продолжительности жизни мужчин и их тенденции вступать в брак с более молодыми женщинами брак не в равной степени доступен: 78 процентов мужчин в возрасте от 65 до 74 лет все еще состоят в браке по сравнению с лишь 57 процентами женщин этого возраста.

Независимо от того, состоят ли пожилые люди в браке или нет, отношения с детьми и внуками обычно являются важным фактором их жизни. Большинство бабушек и дедушек посещают внуков каждый месяц и сообщают об очень хороших отношениях с ними. Многим детям и семьям было бы очень трудно без помощи бабушек и дедушек, и многие бабушки и дедушки считают участие в воспитании своих внуков важным источником личного удовлетворения.

Бабушка и дедушка особенно важны, когда внуки остаются без родителей или фактически остаются без родителей из-за болезни, инвалидности, тюремного заключения или алкогольной или наркотической зависимости. В настоящее время в США 1,5 миллиона детей живут с бабушкой и дедушкой, а не с родителями. Эти «потерянные поколения» домохозяйств бабушек и дедушек и их внуков сильно подвержены риску бедности. Однако обычно альтернатива хуже: отдавать детей в приемные семьи - сфера, изобилующая проблемами.

Характер отношений между поколениями существенно зависит от возраста поколений. Когда старшее поколение попадает в категорию «молодых старых», они, как правило, по-прежнему оказывают своим детям большую помощь, чем их дети. Они помогают с выплатами авансов и обучение внуков в колледжах или предоставляют временное жилье взрослым детям, которые развелись или потеряли работу.

Однако по мере того, как старшее поколение переходит в категорию «старые старые», отношения должны быть пересмотрены. Даже в категории «старый старый» большинство людей по-прежнему в значительной степени самодостаточны, но в конечном итоге им потребуется какая-то помощь - для покупок, ремонта дома и социальной поддержки. Хотя эти услуги доступны в общественных учреждениях, большинство пожилых людей сильно зависят от своих семей, особенно от своих дочерей. Понятно, однако, что и пожилые люди, и их взрослые дети счастливы, когда эти отношения свободны от зависимости. Пожилые люди предпочитают жить одни, а не со своими детьми.
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Роли и отношения в браке
Брак является одной из основных ролей перехода к взрослой жизни, и большинство людей вступают в брак по крайней мере один раз. В художественной литературе история заканчивается свадьбой, и нам говорят, что пара жила долго и счастливо. В реальной жизни, однако, всё только начинается. Брак означает приобретение совершенно нового набора обязанностей и ответственности, а также некоторых прав. Каковы они и что такое брак?

Гендерные роли в браке
Брак – грубо говоря, это гендерные отношения. Как в нормативном, так и в практическом плане мужья и жены, а также матери и отцы несут разные обязанности. Хотя многое изменилось, общепринятые нормы указывают на то, что муж должен работать вне дома; по-прежнему считается, что он несет ответственность за то, чтобы быть основным поставщиком для своей семьи, хотя в США примерно в одной четверти домохозяйств с двумя кормильцами жены зарабатывают больше своих мужей. Также, хотя большинство американцев в настоящее время считают, что мужья и жены должны участвовать в домашнем труде, большинство по-прежнему ожидают, что жена сделает большую долю этой работы. Интересно, что хотя мужья более счастливы, когда выполняют меньше работы по дому, и жены счастливее, когда их мужья выполняют больше работы по дому, вероятность того, что и муж, и жена будут счастливы в браке, является наибольшей, когда они равномерно распределяют работу по дому.

Хотя женщины, которые работают вне дома, как правило, выполняют меньше работы по дому, чем другие женщины, это по-прежнему заставляет многих работающих женщин (особенно женщин с маленькими детьми) подвергаться серьезным случаям перегрузки ролями или сталкиваться с ролевой нагрузкой. Одна из адаптаций женщин к этой перегрузке заключается в снижении стандартов чистоты, питания и других бытовых услуг.

Другая адаптация, которую делают женщины, - это найм других женщин для выполнения домашних обязанностей. Таким образом, домашний труд остается женской работой, и идея о том, что женщины несут ответственность за эту работу, подкрепляется. Кроме того, поскольку в США большинство работодателей - это белые из среднего класса, а большинство домашних работников - не белые и рабочие, оплачиваемый домашний труд также усиливает классовые и расовые разногласия в обществе.

Родительская роль: прыжок веры
Решение стать родителем является важным. Дети чрезвычайно дороги, как в финансовом плане, так и с точки зрения эмоционального влияния, и эти затраты могут продолжаться десятилетиями. В настоящее время в США расходы на воспитание ребенка до 17 лет составляют около 191 000 долл., а к моменту достижения ребенком возраста 34 лет - еще 42 000 долл.

Родительство - это самый большой риск для большинства людей. Немногие другие сделки требуют такого большого обязательства по столь неопределенному сроку. Список недостатков является длинным и определенным: он стоит больших денег, занимает огромное количество времени, нарушает обычные действия и вызывает, по крайней мере, стресс и беспокойство. Кроме того, как только вы начали, отступать некуда; это пожизненное обязательство. Каковы плюсы? Вы надеетесь на любовь и чувство сплоченности семьи. По некоторым исследованиям, фактически присутствие детей в семье, особенно младенцев и подростков, с большей вероятностью снижает семейное счастье, и счастье уменьшается с каждым новым ребенком. Тем не менее, несмотря на все это, большинство людей хотят и имеют детей.

Материнство против Отцовства
Несмотря на некоторые существенные изменения, родительские роли, выполняемые мужчинами и женщинами, все еще значительно различаются. Матери чаще всего бросают работу для ухода за младенцами и маленькими детьми; именно они чаще всего ухаживают за больными детьми и посещают школьные собрания. С другой стороны, именно отцы несут основное бремя обеспечения своих семей.

Подавляющая часть работающих матерей - около 80 процентов - оказывает давление на отцов, чтобы они повысили свою роль в уходе за детьми. Хотя исследования все еще показывают, что отцы «помогают», а не «берут на себя ответственность» и что они чаще играют с детьми, чем меняют подгузники, отцы повысили свою роль в уходе за детьми. Однако растущая доля отцов не живет со своими детьми. Среди этих отцов контакт с детьми, как правило, низкий, а уход за ребенком практически отсутствует.

Stepparenting
Американские исследователи считают, что примерно одна треть  детей до того, как им исполнится 18 лет - чаще всего проживают с матерью и отчимом. Если воспитание детей затруднено, то в большей степени проявляется воспитание родителей. Часто приемные родители не уверены, какую роль они должны играть в жизни своих пасынков, и часто их супруги и пасынки одинаково амбивалентны. Дети более старшего возраста, в особенности, склонны отвергать приемных родителей и препятствовать теплым отношениям, хотя многие в конечном итоге развивают тесные отношения со своими приемными родителями. Мачехи, как правило, сталкиваются с большими трудностями, чем отчимы, потому что мачехи, как правило, больше вовлечены в жизнь своих пасынков. Кроме того, мачехи сталкиваются с большей конкуренцией за любовь детей, поскольку биологические матери гораздо чаще остаются вовлеченными в жизнь своих детей, чем биологические отцы.

Современный выбор семьи
Нормы США со временем менялись, чтобы позволить гораздо более широкие различия в способах достижения людьми основных ценностей. Хотя счастливая семейная жизнь остается главной целью почти для всех американцев, способы достижения этой цели людьми значительно изменились. Все чаще люди активно выбирают, вступать ли в брак или просто жить вместе, иметь ли детей (в браке или вне брака) и делать ли работу или семью своим главным приоритетом.

Брак или сожительство
Сожительство означает жить с партнером, не вступая в брак. За последние 30 лет вероятность того, что человек когда-либо будет участвовать в сожительстве, увеличилась более чем на 400 процентов для мужчин и на 1200 процентов для женщин. Сожительство также становится все более распространенным этапом в переходе к браку: приблизительно половина всех недавно состоящих в браке пар сожительствовали ранее.

Но сожительство не всегда является прелюдией к браку: большая часть снижения уровня брака в США обусловлена ​​увеличением числа людей, которые сожительствуют вместо брака. Доля сожительствующих пар, вступивших в брак в течение 3 лет, сократилась вдвое в период с 1970-х по 1990-е годы, и 40 процентов незамужних женщин, которые рожают детей на сегодняшний день, находятся в сожительствующих парах. Действительно, Эндрю Черлин, ведущий социолог семьи, утверждает, что сейчас мы наблюдаем деинституционализацию брака: постепенный распад социальных норм, касающихся необходимости брака и значения брака. Этот процесс получил распространение, поскольку сожительские пары получили законные права (например, право передавать имущество друг другу или подавать в суд на содержание супруга, если они расстались). И наоборот, борьба за (и против) однополых браков предполагает, что брак по-прежнему очень много значит для большинства американцев.

Иметь детей ... или нет
Хотя большинство людей в Соединенных Штатах планируют завести детей, они все чаще предпочитают делать это вне брака. Другие решат отложить отцовство, а все большее число будет оставаться бездетным. Третьи сделают вывод, что лучший способ добавить детей в свою семью - это усыновление.

Внебрачные роды
Почти 40 процентов всех рождений в Соединенных Штатах приходится на незамужних женщин. Большинство этих рождений (около трех четвертей) приходится на женщин в возрасте 20 лет и старше. Теперь, когда большинство женщин работают, многие считают, что у них есть экономические и психологические ресурсы для самостоятельного решения сложной задачи по воспитанию детей. Некоторые примут решение против аборта, если они случайно забеременеют, а другие намеренно забеременеют или усыновят, даже если они не состоят в браке. По тем же причинам в Европе также увеличилось число рождений незамужних женщин.

Внебрачные роды среди подростков вызывают особое беспокойство. в США уровень деторождения среди подростков неуклонно и значительно снижался в период с 1991 по 2005 год, но с тех пор несколько увеличился и выше, чем в любой другой промышленно развитой стране. Поскольку матери-подростки с меньшей вероятностью заканчивают колледж или даже среднюю школу, они также могут страдать от экономических трудностей. Однако во многих случаях подростковая беременность возникает как из-за бедности, так и из-за ее возникновения.

Девушки, которые сталкиваются с мрачным будущим, иногда приходят к выводу, что одинокое материнство - это разумный способ искать любовь и счастье. Другие девушки беременеют, потому что они боятся, что использование противозачаточных средств, покажет их с нелицеприятной стороны перед новым парнем. Третьим не хватает силы настаивать на использовании противозачаточных средств. Однако наличие ребенка вне брака не должно ни вызывать, ни усугублять бедность. В Европе все большее число женщин имеют детей вне брака, но в результате ни женщины, ни дети не попадают в нищету.

Рождение ребенка вне брака также не обязательно означает воспитание ребенка одним родителем. Около 40 процентов внебрачных родов в Соединенных Штатах приходится на женщин, которые живут с отцами своих детей. Многие из этих женщин в конечном итоге выйдут замуж за отца или другого мужчину; другие продолжат делиться родительскими обязанностями вне брака.

Задержка деторождения
Многие замужние женщины предпочитают откладывать деторождение до 5 или даже 10 лет после первого брака. Сегодня 28 процентов женщин в США в возрасте от 30 до 34 лет по-прежнему бездетны, как и 19 процентов из них в возрасте от 40 до 44 лет. Многие из них намерены в конечном итоге завести детей, но решили подождать, пока они не установятся в карьере или в стабильном браке с кем-то, кто имеет хороший доход.

Выбор бездетности
Хотя большинство женщин и мужчин в конечном итоге хотят детей, все большее число людей решают, что они не заинтересованы в том, чтобы иметь детей. Конечно, этот выбор зависит от доступа к эффективной контрацепции. Но это также отражает социальные изменения.

Всегда были мужчины, которые находили достаточное удовлетворение в своей жизни, считая детей ненужными для счастья и препятствия для их работы и других интересов. Поскольку все больше женщин находят удовлетворение в своей работе и других аспектах своей жизни, они могут прийти к схожим взглядам. Эти решения подкрепляются убеждением, подкрепленным исследованиями, что наличие детей снижает удовлетворенность браком и мало влияет на счастье в среднем возрасте или в более позднем возрасте. Бездетность также особенно распространена среди женщин, которые были старшими дочерьми в многодетных семьях; эти женщины часто чувствуют, что уже вырастили нескольких детей и не заинтересованы в этом снова.

Усыновление
Для тех, кто хочет иметь детей, но не замужем, лесбиянок, геев или не может рожать или зачать детей, усыновление часто является лучшим путем к отцовству. Кроме того, около четверти усыновленных делают это просто потому, что хотели бы предоставить нуждающемуся ребенку дом, в то время как небольшой процент усыновляет приемных детей или детей родственников.

Тем не менее, нелегко найти здорового белого или азиатского младенца (предпочтение большинства приемных семей в США), который доступен для усыновления. В 1963 году, когда аборт был незаконным, а одинокое материнство подвергалось сильной стигматизации среди белых американцев, около 40 процентов детей, рожденных от незамужних белых матерей, были переданы на усыновление. В наши дни в США этот показатель уже менее 1 процента. (Одиночное материнство неизменно более распространено и менее подвержено стигматизации среди афроамериканцев). В результате все большее число американцев теперь ищут детей для усыновления за рубежом, а получение ребенка для усыновления является трудным и дорогостоящим.

Усыновление может быть прекрасным способом создать семью, и крупные долгосрочные исследования показывают, что подавляющее большинство усыновлений весьма успешны как для родителей, так и для детей. Это верно даже в том случае, если дети усыновлены после нескольких лет пребывания в детских домах. Но усыновление также означает разрушение семьи: одна семья потеряла ребенка, а другая родила ребенка.

Даже когда матери предпочитают отдавать ребенка, они, как правило, делают это, потому что у них нет другого жизнеспособного выбора: они не могут позволить себе кормить ребенка, они и их ребенок будут подвергаться осуждению, если они воспитывают ребенка вне брака или им не хватает базовой социальной поддержки, которая нужна каждому для воспитания ребенка. Вот почему около 50 000 детей ежегодно усыновляются из системы социального обеспечения детей США, тогда как в Швеции, где матери (независимо от того, состоят ли они в браке или нет), получают обширные социальные услуги и поддержку, менее 12 детей находят новую семью каждый год.

Усыновление за границей также поднимает серьезные вопросы о коммодификации детей. Когда пары, которые хотят усыновить ребенка, готовы заплатить за ребенка до 35 000 долларов, дети в более бедных странах становятся товарами: товарами, доступными для покупки или кражи. Под коммодификацией детей понимается процесс, посредством которого к детям относятся как к товарам, доступным для покупки. Появляется все больше свидетельств того, что многие дети, усыновленные из более бедных стран западными людьми, были куплены, принуждены или украдены у своих родных родителей без ведома приемных родителей. Эта проблема является наиболее серьезной в Гватемале, которая является источником 17 процентов недавних международных усыновлений в США.

Работа против семьи
В эти дни среди пар с детьми и без детей большинство проводят значительно меньше времени вместе, чем пары двадцать лет назад. Есть несколько причин для этого. Во-первых, в США 69 процентов замужних женщин в возрасте от 25 до 34 лет в настоящее время работают. Во-вторых, для американцев среднего класса рабочих дней и рабочих недель становится больше. Люди должны работать рано утром, поздно вечером и в выходные дни и должны взять работу домой, чтобы продемонстрировать, что они ответственные работники. С другой стороны, американцы из рабочего класса все чаще могут найти работу только на полставки.

Тем, кто работает полный рабочий день, часто приходится работать сверхурочно, чтобы заработать достаточно, чтобы свести концы с концами. Третьи вынуждены работать сверхурочно и без оплаты, чтобы сохранить свою работу. В результате родители как рабочего, так и среднего класса могут испытывать временные ограничения дома. Совместные приемы пищи становятся все более редкими, и время, проводимое дома, становится жестко запланированным, поскольку родители пытаются заставить себя работать, стирать белье, содержать свой дом в чистоте и вовремя приводить своих детей в школу или на другие занятия.

Это временное ограничение часто объясняется как неизбежным результат снижения реальной заработной платы, глобальной конкурентоспособности на рабочем месте и растущего спроса к дорогим потребительским товарам. Однако в одном из важных исследований социолог Арли Хохшильд утверждает, что многие родители из среднего класса предпочитают проводить больше времени на работе, потому что считают работу более полезной, чем время, проведенное дома с семьей. Чем более беспокойным он становится дома, тем приятнее выходить на работу. Боссы и сотрудники почти никогда не проливают свой сок, не пачкают подгузники, не плачут.

По сравнению с домом рабочее место, как правило, относительно тихое и упорядоченное, а работа полезна. Для многих работа, а не дом - это место, где вы можете поднять ноги и выпить тихую чашку кофе, работа - это место, где вы можете получить совет по поводу своей назойливой свекрови или разрушающегося брака, работа - это место, где работодатели замечают, что вы находитесь под большим стрессом, и предоставляют бесплатные профессиональные консультации. Плюс, конечно, на работе есть зарплаты, возможности продвижения по службе и церемонии признания.

Более поздние исследования, однако, показывают, что большинство людей работают так долго только потому, что у них нет выбора. Более того, недавние исследования также показывают, что независимо от стресса, связанного с длительной рабочей неделей, родители находят способы управлять этим временем, не сокращая время, проведенное с детьми. Фактически, сегодняшние матери проводят со своими детьми столько же времени, сколько и матери 40 лет назад, и отцы проводят с детьми значительно больше времени. Разница в том, что сегодняшние мамы резко сократили домашнюю работу, которую они выполняют, тогда как сегодняшние отцы делают немного больше работы, чем раньше. Кроме того, родители экономят время, которое они могут проводить со своими детьми, имея меньше детей и, если они могут себе это позволить, нанимая больше посторонней помощи.

Эти решения, однако, просто помогают родителям работать еще дольше. Реальные решения потребовали бы сокращения сверхурочной работы, прожиточного минимума, позволяющего людям работать меньше часов, и культурного сдвига, который ценил бы воспитание детей так же, как и карьеру. В настоящее время представляется вероятным, что американцы будут по-прежнему испытывать стресс от конкурирующих требований работы и семьи.

Проблемы в американской семье
Некоторые пары клянутся, что никогда не ругаются и не мирятся. Эти люди, безусловно, в меньшинстве, однако, для большинства отношений имеют место некоторые стрессы и напряжения. Важно разграничить, когда эти стрессы и напряжения влияют на психическое и физическое здоровье людей и когда они влияют на стабильность общества.

Насилие
Жестокое обращение с детьми не является чем-то новым, и при этом жена скорее не бьёт детей. Однако этим формам насилия в семье не уделялось большого внимания до последних лет. Ранее существовали законы, определяющие, как обращаться с животными, но не было никаких ограничений относительно того, как обращаться с женами и детьми. Однако в последние годы мы стали более осведомленными и менее терпимыми к насилию в семье.

Уровень жестокого обращения с детьми особенно трудно измерить, так как трудно получить разрешение на проведение собеседования с детьми вне присутствия их родителей. Опросы специалистов служб защиты детей дают нам, по крайней мере, отправную точку для оценки злоупотреблений. Эти опросы показывают, что каждый год 1,5 миллиона детей, как известно, подвергаются сексуальному, физическому или эмоциональному насилию со стороны родителей или опекунов, причем около трети из них получают серьезные физические травмы. Эта цифра явно недооценена, поскольку она не включает тех, чье обращение остается скрытым.

По этой причине лучшие данные, доступные в настоящее время, получены в США из национального опроса 16 000 американцев. Из опрошенных женщин 10 процентов сообщили, что подвергались изнасилованиям или попыткам изнасилования в детстве, главным образом со стороны членов семьи. Эти цифры, вероятно, также являются существенными недооценками, поскольку они не включают тех взрослых, которые отказались говорить о своем опыте. Кроме того, в опросе не участвовали лица, которые по какой-либо причине находились в тюрьме, психиатрической больнице или больнице общего профиля или в каком-либо другом учреждении на момент проведения опроса - во всех ситуациях, когда непропорционально большое количество жителей подвергалось жестокому обращению в детстве.

Тот же опрос дает нам наилучшую оценку степени насилия между взрослыми в семьях. Исследование показало, что 22 процента женщин и 7 процентов мужчин подверглись физическому насилию со стороны супруга или сожителя противоположного пола. Кроме того, после нападения женщины в два раза чаще, чем мужчины, нуждались в медицинской помощи. Насилие было почти таким же распространенным среди гомосексуальных пар мужчин, как и в гетеросексуальных парах, но было гораздо реже среди лесбиянок. Другими словами, мужчины чаще, чем женщины, избивают своих партнеров, независимо от того, являются ли они мужчинами или женщинами.

В последнее время также была выражена обеспокоенность по поводу насилия со стороны взрослых детей в отношении зависимых, уязвимых пожилых родителей. Однако исследования показали, что большинство жертв жестокого обращения с пожилыми людьми подвергались нападениям со стороны своих супругов, а не своих детей.

Семейное насилие не ограничивается каким-либо классом или расой. Это происходит в домах адвокатов, а также в домах матерей. Насилие чаще всего возникает, когда люди чувствуют, что теряют контроль над своим супругом или другими аспектами своей жизни. Одна из причин, по которой мужчины чаще, чем женщины, бьют своих супругов, заключается в том, что они с большей вероятностью полагают, что должны контролировать своих супругов. Прекратить насилие в семье будет нелегко. Тем не менее, новые законы против различных форм насилия в семье представляют собой важные первые шаги в этом деле.
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Расторжение брака
Около 10 процентов всех браков в США, которые начались в 1890 году, в конечном итоге закончились разводом. Сегодня считается, что от 40 до 50 процентов первых браков в конечном итоге заканчивается разводом. В настоящее время разводы переживают более 2 миллионов взрослых в США и около 1 миллиона детей ежегодно. Какие факторы делают брак более вероятным провалом?

Исследования последовательно находят шесть факторов, особенно важных для ожидаемой продолжительности брака:
♦ Возраст в браке. Вероятно, лучшим предсказателем развода является юношеский возраст в браке. Вступление в брак в подростковом возрасте или даже в начале двадцатых годов удваивает шансы на развод по сравнению с теми, кто вступает в брак позже.
♦ Родительский развод. Люди, чьи родители развелись, сами чаще разводятся.
♦ Добрачные роды. Наличие ребенка до вступления в брак снижает стабильность последующих браков. Однако, если незамужняя женщина вступает в брак до рождения ребенка, то такой брак, как и другие, не может закончиться разводом.
♦ Образование. Чем выше образование, тем меньше вероятность того, что брак закончится разводом. Выпускники университетов в два раза реже разводятся, чем те, кто не имеет диплома. Частично это связано с тем, что люди с высшим образованием чаще выходят из семей с двумя родителями, избегают добрачных родов и вступают в брак позже. Однако, независимо от этих других факторов, высшее образование снижает вероятность развода.
♦ Раса. Афроамериканцы значительно чаще разводятся, чем белые, латиноамериканцы или азиаты, хотя с течением времени разница снижалась.
♦ Религия. Католики разводятся значительно реже, чем другие, даже после того, как приняты во внимание множество других демографических переменных.

Факторы уровня общества
Возраст вступления в брак, развод родителей, добрачные связи, образование, раса и религия влияют на успех или неудачу конкретного брака. Эти личные характеристики, однако, не могут объяснить, почему от 40 до 50 процентов первых браков, начатых в этом году, вероятно, закончатся разводом, по сравнению только с 10 процентами столетие назад. Это огромное увеличение числа разводов является социальной проблемой, а не личной проблемой, и для ее объяснения нам необходимо взглянуть на социальную структуру.

Рост числа разводов не является уникальным для Соединенных Штатов. Хотя разводы всегда были более распространены в Соединенных Штатах, чем в других странах, уровень разводов медленно увеличивался и в других промышленно развитых странах. Эти изменения тесно связаны с экономическими изменениями. В прошлых веках основными активами людей были инструменты или земля. Поскольку развод означал, что один из супругов потерял бы эти активы, мало кто мог позволить себе рассмотреть это.

В современной экономике основным достоянием людей из среднего класса являются их образование и опыт. Поскольку люди могут уйти от брака и взять с собой эти активы, развод больше не кажется рискованным. В то же время изменения в экономике затруднили жизнь мужчин или женщин из низшего класса, которые могли бы содержать себя или свою семью. Возникающие в результате экономические трудности вызывают огромное напряжение в отношениях, что часто приводит к разводу.

Наконец, теперь, когда женщины имеют больше возможностей содержать себя вне брака, развод может показаться более привлекательным вариантом. Все эти изменения оставляют женщинам и мужчинам меньше причин оставаться в браке. Тем не менее, важно отметить, что большинство людей, чьи браки заканчиваются разводом, в конечном итоге вступают в повторный брак, причем повторный брак особенно распространен среди молодежи, белых и мужчин.

Итог
Несмотря на все изменения в семьях сегодня, они остаются основным источником экономической поддержки детей и социальной поддержки людей всех возрастов. Семьи также предоставляют нам важную арену, на которой мы можем развивать свою самооценку, учиться взаимодействовать с другими и усваивать нормы общества. Без сильных связей любви и привязанности, которые характеризуют семейные узы, эти задачи развития являются трудными, если не невозможными. Таким образом, семья необходима для производства социализированных членов, людей, которые могут вписаться и сыграть полезную роль в обществе.

Семья важна не только в детстве, но и на протяжении всей жизни. Хотя мы не всегда получаем то, что хотим, члены нашей семьи обычно остаются теми, к кому мы обращаемся, когда нам нужна любовь, эмоциональная поддержка, финансовая помощь и дружеское общение. Если вам нужен экстренный кредит для замены вашего автомобиля после аварии, или вам нужен кто-то, кто будет заботиться о вас в течение нескольких недель, пока вы восстанавливаетесь после болезни, вы, скорее всего, позвоните близкому члену семьи.

Учитывая эти преимущества, которые семья дает как человеку, так и обществу, имеет смысл попытаться как поддержать семью, так и уменьшить некоторые из ее более негативных черт. Эта цель не является невозможной. Несмотря на текущие показатели разводов, незаконнорожденности, бездетности и домашнего насилия, в семье есть признаки здоровья: долговечность связи мать-ребенок, частота повторных браков, число отчимов, которые охотно поддерживают не своих биологических детей и частота, с которой пожилые люди полагаются и получают помощь от своих детей.

Нет сомнений, что семья меняется. Когда вы спрашиваете молодого человека, что делал его отец, когда он рос, вы все чаще слышите: «Какой отец?». Эти недавние изменения следует рассматривать как минимум потенциально неприятные. В настоящее время у нас нет институционализированных механизмов, сравнимых с семьей, для оказания индивидуальной социальной поддержки или ухода за детьми. Важность этих задач говорит о том, что потребности семей, особенно детей, должны быть ближе к вершине национальной повестки дня.

Резюме
1. Брак и семья являются основными институтами общества. Во всех обществах эти институты отвечают универсальным потребностям, таким как регулирование сексуального поведения, воспроизводство населения, уход за детьми и социализация.
2. Типы семей включают расширенные семьи, нуклеарные семьи и смешанные семьи. Нуклеарные семьи не очень распространены.
3. Высокие показатели разводов и рост участия женщин в трудовой деятельности привели к серьезным изменениям в социальной структуре детства. В настоящее время многие дети в США проводят некоторое время в семье с одним родителем до достижения 18 лет. Около четверти дошкольников с работающими матерями посещают детские сады.

4. Переход во взрослую жизнь происходит позже, чем раньше, потому что молодые люди теперь ходят в школу дольше, вступают в брак позже и испытывают больше проблем с поиском работы.
5. Выбор партнера зависит от любви, а также от близости, гомогамии и общих ценностей. Смешанные браки сейчас более распространены, особенно среди более образованных групп.
6. Поскольку дети и позже покидают дом, и возвращаются домой по экономическим причинам, пары среднего возраста больше не могут рассчитывать на «пустое гнездо». Кроме того, люди среднего возраста могут брать своих родителей в свои дома, или может обнаружить, что им нужно переехать к своим детям.

7. Расширение участия жен в роли кормильца является серьезным изменением в семейных ролях. Хотя большинство американцев считают, что мужья и жены должны участвовать в домашнем труде, женщины по-прежнему выполняют около двух третей домашнего труда.
8. Хотя участие отцов в уходе за детьми возросло, они с большей вероятностью будут играть с детьми, чем брать на себя ответственность за выполнение менее приятных повседневных задач. Отцовство особенно сложно, потому что часто и взрослые, и дети не имеют четкого представления о роли отчимов.
9. Сожительство в настоящее время является общим выбором для пар всех возрастов. Многие сожительствующие пары в конечном итоге вступают в брак, но значительно меньше решают отложить брак на неопределенный срок. Снижение уровня брака и рост числа сожителей и разводов заставляют некоторых предположить, что сейчас мы переживаем деинституционализацию брака.

10. Растущее число женщин теперь решает отложить рождение ребенка или вообще отказаться от детей. Сорок процентов рождений в США сейчас происходит вне брака. Подростковая беременность проистекает из бедности, отсутствия легко доступных средств контрацепции и отсутствия других способов найти смысл и личное удовлетворение.
11. Поскольку стигматизация в отношении одинокого материнства уменьшилась, стало труднее и дороже найти усыновленного ребенка. Младенцы чаще всего доступны для усыновления, когда матери-одиночки подвергаются стигматизации и получают мало социальных пособий для самостоятельного воспитания ребенка. Подавляющее большинство усыновлений успешны как для детей, так и для приемных родителей.
12. Главным образом из-за экономического давления супружеские пары теперь проводят вместе значительно меньше времени, чем пары в прошлом.

13. Насилие в отношении детей и партнеров относительно распространено в США. Как в гомосексуальных, так и в гетеросексуальных отношениях мужчины чаще, чем женщины, избивают своих партнеров, хотя за последние 20 лет количество таких случаев значительно сократилось. Семейное насилие наиболее вероятно, когда люди чувствуют, что потеряли контроль над своей жизнью и своими супругами и считают, что они имеют право контролировать своих супругов.
14. По оценкам, от 40 до 50 процентов первых браков заканчивается разводом. Факторы, связанные с разводом, включают возраст вступления в брак, развод родителей, добрачные роды, образование, расу и религию. Снижение экономической зависимости от брака лежит в основе многих из этих тенденций.

